

「閩南語與閩南語教學」課程研習心得報告

91 年 12 月 28 日

學員 王文龍

由於興趣與機緣，參加了教育部舉辦的「九十一年度國民中小學閩南語教學支援人員檢核考試」，也順利的通過考試。因而從事國小閩南語教學的工作。在教學的過程中，對於教學方法和經驗的欠缺，教學資源的不足，深感必需再進修充實自己，期許本身更能勝任教學工作，使閩南語的教學更加落實。在此特別感謝桃園縣社區大學，開設本課程，豐富的課程內容與教授認真的教學態度，使我獲益良多，也因此更使我在教學的工作上，增加了很大的信心和助力！

課程中，對於各地方言的探討，閩南語與國語、客語的音韻系統，雖然複雜，由於教授的清楚解說，讓我認識了其中的異同與一般對應規律及特殊的變化！閩南語音韻系統中，聲母、韻母、聲調的清濁、送氣、不送氣、平仄、陰陽的認識與分辨，相當深奧，卻是教學者必需瞭解的理論。讀書音與白話音的異讀，教授為我們講解很多基本的原則後，讓學員們充分練習朗誦，並分析討論一般人容易誤讀之處，對於學習效果有很大的幫助！

中古音參考資料介紹，對閩南語的研究運用極具實用性。另外，中古音韻分類舉例的課程，則是對閩南語攝、呼、等、調、韻、聲的認識，更加一層的瞭解。

以上只是研習課程的部份心得，另外教授講授的其他豐富內容及教學輔助 CD，我會用心融會貫通！更希望更多人的加入，期望大家能夠盡心盡力，讓祖先們的智慧與文化，永遠傳承下來！

河洛語課程心得報告

學員 李鵬玲

「有人說：台灣沒有歷史所謂的古蹟，不過是斷垣殘壁罷了。所謂的歷史未曾存在過」在早先由於政治或是經濟的關係，台灣的一些傳統文化往往與低俗、難登大雅畫上等號。記得在小時候讀國小時，學校甚至推行消滅台語的「文化大革命」，講一句台語罰五角。隨著時局的變遷，近幾年來鄉土文化似乎變成了一種「顯學」。不只是學校教育，在時髦的口香糖廣告、汽車廣告、手機廣告似乎都靠著濃濃的鄉土氣息想與消費者拉近距離。

由於筆著的家庭中都是以國語為「母語」，河洛語對於筆著只是在看民視時的第二種語言。在這種情形下，為了能提昇本身在鄉土語言教學時的基本實力，報了社區大學的河洛語班。

前幾堂是語音學，由於大學學過，所以還算跟得上進度。到了聲韻學的部分，真的是一頭霧水，語音的演進變遷、比較區別，要在短短的幾週吸收完全真的是有點吃力。不過其中收穫最大的是了解到如何辨別與讀出不同的調質與語音讀法。在口語閱讀方面，先是觀摩別人一般的讀法（其中包含許多積非成是的讀法），然後老師再一一修正，並訓練學員的聽辨力，能否分辨出其中的腔調與讀法的差異，其中印象最深刻的是有學生自握介紹中提到了「我家有四人」音讀音的謬誤而讀成「我家有死人」，算是其中輕鬆的一面！

在古文朗讀那個單元中，昔時賢文中很多句子都很有智慧，有些必須是深深的體會，並且配台語音調來讀特別有韻味。

學完這期的課程，感覺是先苦後甘。苦的是剛開始所必學的聲韻學，甘的是後期終於可一稍微一窺河洛語的智慧之美，我相信同期的同學都很期待續推出來的一系列河洛語課程！

鄉土語言 閩南語 研習心得

時間 星期日早上九點到十二

地點 青雲技術學院青雲館五樓

講師 駱老師

連續十四個週日，幾位中小學教師犧牲假日，參加社會大學鄉土語言的研習，每次駱老師總是整整講三個小時，幾乎是不休息的，他那認真教學的精神是我在閩南語之外的附學習。

駱老師為我們準備了豐富詳實的講義，加上旁徵博引的講解，從音韻系統到連音變化解說非常詳細。此外還播放自拍影片，分析各地腔調、異讀情形。昔時賢文教讀是我最感興趣的單元，能用自己的母語讀古文感覺真好。歌謡概述介紹了鄧麗君的閩南語歌曲，並討論一些非母語歌者易犯的錯誤。在工具書指引方面老師介紹了中古音主要參考資料，如集韻、廣韻及漢語音韻論著等。雖然難懂，但也不失為起頭，總之，十四週的研習收穫是滿滿的。

柴玉梅

河洛語教學課後心得報告

台灣通史的作者-連橫先生曾經說過：「汝為台灣人，不可不知台灣事。」身為河洛人亦不可忘卻自己的母語，正所謂：「口說母親語，手寫母親文。」

當學校同事聽說我要進修河洛語時，都覺得很訝異：「河洛語你不是會講嗎？還要學喔？」！雖說老家在臺南鄉下，河洛語可說是耳濡目染，聽和說還講得過去，但如果要談得上標準流利，還差的遠呢！

一般人講台語有音無字，卡正確的講法是台語有一小部分是有音揣(chue尋)無古漢字，即個理由是因為，台語的前身是閩南語，仔閩南語形成的過程中，「漢語」有濫著一寡「越語」(如童乩)。另外仔台語形成的過程中，受著平埔語的影響(如牽手)、受著荷蘭語的影響(如雪文)、受西班牙語的影響(如三貂角)、受日語的影響(如起毛誌、歐吉桑)，這攏變成台語的外來語，所以只好用借字，即碼仔國語嘛足濟外來語，有的是用借字，比如「做秀 show」、「迷你 mini」、「好酷 cool」，有的是有音無漢字，比如：「Seven-Eleven」、「KTV」、「卡拉OK」、「PUB」、「OK」請問即款字敢講是漢字？

當然台語有音無漢字比較卡嚴重，主要的原因是台灣四百冬來的統治者差不多攏是外來政權，所以外來語有卡濟。另外一個原因是即一百冬來，前五十冬受日本統治(1895-1945)，後五十冬受國民黨統治(1945-1996)，即兩個政權，日本政權強迫台灣人學習伊的國語—日語，國民黨政權嘛強迫台灣人學習伊的國語—北京語。經過一百冬的時間，台灣人普遍的台語文能力攏無去，所以一寡古漢字攏毋知了了，這是歷史所造成，毋是真正講台語是有音無字的。比如講：李登輝總統二年前仔一場演講的場合捌公開講過：「即碼的中小學攏學一寡『有空無桿』」，結局隔工的報紙寫做「有孔無筍」，這都是報社無袂好好研究，烏白鬥字。頂一輩的人攏知影，起厝的時陣「桿頭」參「桿空」是鬥做伙，若無著變成「無路用」。另外像「食好鬥相報」寫做「呷好逗相報」，全款攏是即款的原因。即幾冬經過一寡台語文專家的扒拚走揣，台語的用字經過逐家稽考使用，絕大部份已經有共識，所謂「約定俗成」，猶(iaul)闔無共識的一小部份仔，著各人用各人的，抑是注羅馬字嘛會使(sai3)。

「學然後知不足！」不管任何學問，努力與毅力是通往知識殿堂的捷徑。只有強烈的圖心才能夠一探知識的奧妙。

林勝賢 2007/12/21

河洛語教學課後心得報告

現在有很多人雖然是土生土長台灣人，也在鄉下成長，但因在現實社會體制下的教育環境與工作場所的關係，而導致人們慢慢地忘了台語要怎麼說。這是為什麼呢？因為台語沒有教育。而且台語到底有沒有文字可呈現？以前中國官方的文字是文言文，不管使用哪種語言，都是用文言文寫成。文言文不只統一於中國，中國周邊的一些國家如韓國、日本、越南過去也都是用文言文來表達。這就好像是歐洲的拉丁文，歐洲的每個國家說不一樣的語言，但書寫出的文字都是拉丁文，可是慢慢地發現拉丁文的侷限性—只能寫而不能說，拉丁文是一種死的語言，因此各國開始使用自己本土的語言來書寫，從事創作，所以歐洲的文字分化了。

作為台語老師要具備有聽台語、說台語、讀台語與寫台語的能力。前面兩者比較容易達到。有些人會說：「久沒用台語說話，都快忘記了」，但只要常聽台語節目，不管是新聞、綜藝節目或廣播，多接觸，就可喚醒我們對聽台語、說台語的記憶，並且要記得找機會常講、常聽，以增加自己台語的表達能力。至於後面兩項，讀台語和寫台語能力的訓練則可以藉由一些台語雜誌、台語周刊為練習的媒介，多看、多寫，並且要訓練自己直接用台語表達，因為有一些華文表達不出台語的涵義。為師者應先具備聽與說的能力，並閱讀簡單的台語文章，試著從簡單的題目下筆，在從事教學時，除了教學生聽與說之外，也要讓學生去讀、寫一些台語文章，從中發現台語的特色。

我們現在所用的華語，並不能完全可以表達出台語的意境，例如在台語「溼溼」有三種不同程度的唸法，分別表示不同的感覺與程度，而國語只有一種；而有些台語的用詞，換成國語發音卻又形容不出來。所以當我們用別人的語言時，只能學到皮毛，一些生活上的用語是沒有辦法完全習得的。當我們在文學創作上往往想將自己深刻的感受書寫出來，但卻礙於文字的轉述，而沒有辦法完全抒發出來。因此，用自己的語言來表達內心的感觸是最好不過的。並且要將台語生活化、現代化，成為日常生活中交談的工具。

梁淑戀 2002/12/21

閩南語與閩南語教學學分班課後感言

土木系
七
年

我在小學服務十餘年期間碰到教育改革口號不斷，課程多少有所

更新，但以本次所謂「九年一貫」的課程推行衝擊最大。

「母語教學」是這次課程改革增新的部分，而我這芋頭加番薯在公家眷舍長大的孩子，母語就是國語，硬生生要拿起台語課本上課實在心虛，因此參加了「閩南語與閩南語教學學分班」，駱老師是位盡職認真的好老師，從聲韻學切入，繁繁實實的指導我們認識閩南語與國語的音韻系統，同時分享老師收集的所有教學資料，最感謝老師體恤我們這樣半生不熟的學生，除了給予文字資料外，再親自錄製可練習參考的有聲光碟，我常想自己在學校服務，這樣的認真與執著是我在教學精神上同時學習的模範。

感謝政府提供這樣的資源，適時的給予無力的我及時的增強，雖然進步有限，但這是一個開始，我想什麼時候駱老師會開關於國語聲韻學的在職學分班，這一部分也是我想跟著老師研讀的。